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Dacă numărul braşovenilor bărbaţi angrenaţi in lupta pentru Marea Unire este impresionat. n\.1 
înseamnă că femeile au lipsit din acest angajament generalizat al tuturor românilor pentru implinirea celui 
mai mare ideal al poporului romăn. 

De cele mai multe ori soţiile vajnicilor luptători erau ele insele angrenate in lupta naţională, fie 
sprijinind acţiunile soţilor lor, cu care au împărţit ghreutăţile refugiului, inchisorilor sau altor prigoniri, fie 
acţiuni pe căi distincte spre idealul naţional, asumăndu-şi astfel responsabilităţi şi riscuri dintre cele mai 
mari şi devenind personalităţi recunoscute ale luptei naţionale. Trebuie s-o amintim aici pe Maria 
Băiulescu, preşedinta Uniunii femeilor române pentru activitatea naţională, socială şi culturală in fruntea 
acestei organizaţii pănă la război, pentru străduinţele depuse in ingrijirea ostaşilor răniţi in timpul luptelor 
de la Braşov ( 1916), cănd a tranformat Uniunea femeilor române in Crucea roşie in slujba armatei romăne, 
pentru suferinţele şi lupta continuă pentru cauza românească in anii refugiului in România şi Rusia ( 1 916-
1 918)1. Amintim apoi pe braşovenvcele Eugenia Brădiceanu, Dora col. Buichin, n. Puşcariu, Elena Niţescu, 
n. Munteanu, Margarita Pizo, Maria Maximilian, Ecaterina Maxim, Maria Moga, Maria lvaşcu, Maria 
Duşoiu, Maria Suciu, n. Uvecheş, Lia Dima - toate implicate in faimosul proces intentat "Crucii roşii. din 
Braşov şi judecate de Curtea marţială din Cluj după retragerea armatei române din Transilvania şi toate 
refugiate cu armata română in Moldova unde au sprijinit războiul îngrijind răniţii2• D dramă cu totul 
deosebită a indurat, ca urmare a atitudinii şi sentimentelor româneşti, Elena Săbădeanu, târâtă prin 
inchisorile Braşovului şi Clujului, prin procese grele şi umilitoare in condiţiile in care avea un soţ grav 
bolnav şi un fiu ofiţer in armata austro-ungară. Şi exemplele ar putea continua. 

Ne rezumăm la a analiza succint, in limita informaţiilor documentare, cazul Virgiliei Branişte, sora 
celor doi mari luptători ardeleni pentru Marea Unire, Valeriu şi Victor Branişte, ea însăşi profund şi defin itiv 
ataşată interesului naţional în anii războiului, sprijinind admirabil acţiunile in folosul armatei române. 

În primii ani ai războiului mondial ( 1 914-1916). atunci când românii transilvăneni şi bucovineni 
sângerau din plin pe fronturile austro-ungare, intr-un război străin, chiar potrivnic inaterselor lor, atunci 
când spre spitalele militare din Braşov se indreptau numeroşi ostaşi români răniţi pe front. Virgilia Branişte 
se angajează ca soră de caritate la crucea roşie din localitate. Cu dăruire exemplară şi o solicitudine 
deplină, alături de alte românce braşovene, Virglia Branişte şi-a dobândit mulţumirea, recunoştinţa şi 
amintirea tandră a zecilor şi sutelor de răn�i care şi-au găsit vindecarea prin ingrijirea acordată de ea. 
Documentele de arhivă păstrează numeroase mărturii scrise3 ale acestei recunoştinţe din partea celor 
insănătoş�i. trimişi apoi pe alte fronturi, de unde corespondează cu V. Branişte. lată cum scrie fostul 
pacient Alexandru Nica: .. . . .  imi este greu a vă uita blândeţea şi faptele bune ce le-aţi manifestat in faţa 
noastră . . .  , v-aţi făcut datoria aşa cum numai o româncă ştie s-o facă"4• 

Pentru activitatea desfăşurată la Crucea roşie austro-ungară şi spitalele militare din Braşov a 
fost decorată cu Crucea de argint pentru merite5. 

După intrarea trupelor române in Braşov ( 16/29 august 1916) Virginia Branişte a intrat in serviciul 
armatei romane, îngrijind militarii români răniţi in aceleaşi spitale braşovene, apoi la trenurile sanitare ale 
armatei romăne pe traiectul de retragere al acesteia până in Moldova, la Bacău6. În tot acest periplu a fost 
însoţită de o altă braşoveancă, Maria Oncioiu. 

Cele două tinere surori de caritate şi-au făcut din plin datoria patriotiocă, s-au bucurat de 
re cunoştinţa pacienţilor, de aprecierea şefilor şi de importante decoraţii româneşti. Astfel, Virgilia Branişte 
a participat, ca soră de caritate, la bătălia de la Mărăşeşti, evacuând de acolo răn�i şi bolnavi de tifos 
exantematic7 pentru spitalul din Bacău. in aceste condiţii s-a îmbolnăvit şi ea de această mistuitoare boală 
care a chinuit-o luni in şir dar, îngrijită foarte bine în spitalul din Bacău, unde au murit totuşi in aceleaşi luni 
medicii a rdeleni Titu Perţia şi dr. Gonoiu, ea şi Maria Oncioiu au fost salvate. După alte câteva luni, tot din 
cauza cond�iilor atât de grele din Moldova anilor 1 91 7-1918, s-au îmbolnăvit din nou. in prima scrisoare pe 
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care o tnmrte familiei in Transilvania, ea mărturiseşte surorilor: .. . . .  am trecut prin exantematic şi 
trichinosă, dar am avut fericirea să dau tot de oameni buni cari m-au ingrijit ca părinţii şi fraţii"9. Suferinţele 
indurate, ca şi activitatea desfăşurată de Virgilia Branişte in Moldova, stârnesc admiraţia şi lauda unui 
prieten al familiei Branişte, braşoveanul Mihai Popovici, refugiat şi el in Moldova, care-i scrie Virgil iei la 7 
februarie 1918, printre altele: .. se vede că aşa ne-a fost scris să suferim toate durerile lumii . . .  , să sperăm 
că viitorul neamului nostru va străluci odată tare şi definitiv dar deocamdată răbdare. 

Neamurile nu sunt sortite să trăiască ani sau decenii, ci veşnicii - acolo departe este ascuns şi 
viitorul nostrui de lumină - el va veni . . .  , am auzit de noua suferinţă prin care treci, dar  dumneata eşti un 
simbol de bine al neamului nostru (sub!. n) - dar răbdare şi nădejde. Te ştiu de când erai mititică, o copiliţă 
de câţiva anişori - de atuncea şi până astăzi gândurile mele te-au împresurat cu căldura unui prieten care 
îţi urmărea toţi paşii. Ce mândru am fi fost când am auzit de jertfa fără de odihnă pe care a-i adus-o pentru 
mult ingenuncheatul nostru neam (sub!. n). Şi de câte ori n-am vorbit de dumneata! Şi de câte ori n-ai fost 
izvor de imbold pentru noi bărbaţii cari adeseori eram aproape de disperare. Fii tare - aşa te-am cunoscut, 
aşa să rămâi, aşa să suferi şi aşa să ne vedem toată viaţa noastră. 

Noi a rdelenii suntem hotărâţi să nu terminăm războiul până ce nu vom dărâma Austro-Ungaria 
care să ştii, învingătoare sau învinsă - moare. Dacă nu putem lupta pe frontul acesta, plecăm pe alt front. 
Fii tare, îngrijeşte-te bine căci trebuie să invingi cu noi până la sfârşit! Fii şi mai departe simbol şi inger 
păzitor! Sus inimioara, sufere cu tărie, gândul nostru este cu dumneata dragă Virgilia ! " 10. Acest document, 
prezentat a proape integra l, este revelator pentru recunoaşterea dovedită in epocă meritelor, 
devotamentului, patriotismului şi dă ruirii acestui vlăstar viguros a l  vajnicei familii Branişte. 

in primăvara anului 1918 s-au întâlnit, in spitalul Lazaret din Bacău, două destine atât de 
apropiate ş i  prin activitatea lor  patriotică românească, destine carer s -au legat printr-o îndelungată şi 
fericită căsnicie: Virgilia Branişte şi Pompiliu Nistor. 

Pentru meritele dobândite in anii războiului de eliberare şi intregire naţională, V. Branişte a mai 
fost decorată, pe lângă meda lia austriacă menţionată, cu următoarele decoraţii româneşti: Ordinul Crucea 
Regina Maria clasa 1, la 22 martie 1 917, prin decretul 242, brevetul nr. 2, al regelui Ferdinand .,dat manu 
proprie de M.S. Regele Ferdinand pe când era bolna·;ă de (tifos) exantematic" 1 1 ;  Crucea Meritul sanitar 
clasa 1, la 1 1  mai 1 933 prin decretul regal 1417 şi Medalia Ferdinand 1, la 28 octombrie 1 933, prin decretul 
nr. 2675 al regelui Carol al 1 1 - lea 12. 

in anii participării României la cel de-al doilea război mondial, Virgilia Branişte, ca vicepreşedintă 
a filialei Braşov a Crucii Roşii, a fost mobilizaţă pe loc in serviciul Crucii Roşii. in această situaţie a condus, 
ca delegată a Crucii Roşii, două cursuri de infirmie re auxiliare la spita lul Mârzescu din Braşov in cursul 
anului 1 941 ,  a funcţionat ca soră-şefă la spitalu l  nou creat in zona interioară nr. 1 62 din Braşov până in 
februarie 1942, a condus un curs de alfabetizare cu 1 3  răniţi in cadrul spita l ului şi a continuat să activeze 
până la sfârşitul războiului. A fost din nou decorată cu .. Meritul sanitar clasa 1" şi .. Medalia Crucii Roşii" în 
1 94313. 

in a rhiva Primei Şcoli Româneşti din Şcheii Braşovului se păstrează numeroase documente, 
unele cunoscute, altele încă nepublicate, legate de evenimentele anilor 1914- 1918. in fondul  Pompiliu 
Nistor se află un manuscris inedit semnat de Virgil ia Branişte, intitulat .. Memorii din timpul primului război 
mondial". Autoarea şi-a notat impresiile pe 27 foi - scrise cu cerneală neagră, pe ambele feţe. Cronologic, 
.. Memoriile . . .  " Virgiliei Branişte sunt datate: vara anului 1914-18 decembrie 1917. Amintirile se referă la 
persoane, locuri, intâmplări dintr-o perioadă istorică plină de evenimente dramatice, dar inălţătoar�14. 

Alături de  miile de femei care au servit in diverse forme cauza românească, suferind greutăţile 
mari ale acelor ani, Virgilia Branişte rămâne un simbol, o emblemă a generaţiei sale, o personalitate 
luptătoare pentru idealul eliberării şi intregirii neamului românesc. 

Note: 
1. Arhiva Primei şcoli româneşti din Şcheii Braşovului, fond Pompiliu Nistor, doc. 1407 
2. 1dem. 
3. Ibidem, docum. 596, 595, 598, 593, 672 şi revista .. Victoria; revista tuturor românilor", anul !, nr. 
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4-5, aug.-sept. 19 19  
4 .  Ibidem, dac .  672 
5. Ibidem, dac. 3994 
6. Ibidem, dac. 2103 (pagini de jurnal) şi dac. 2157 
7. Ibidem, dac. 2157, pag. 2 
8. Ibidem, dac. 771 ,  772, 773 
9. Ibidem, dac. 2156, pag. 2 
1 0. Ibidem, dac. 761 
1 1 . 1bidem, dac. 362 
12. Ibidem 
13 .  Ibidem, dac. 3994 

• 

14. Arhiva Primei Şcoli Româneşti din Şcheii Braşovului, fond Pompiliu Nistor, dac. 102-1026 

Memorii din timpul Primului război mondial 
1. Înainte de războiul românesc 

1 87 

În vara anului 1914 am fost oaspete sorei mele la Lipova, care plecase la Lida, rămânând eu şi cu 
mama mea, cu copiii. După moartea moştenitorului de  tron Ferdinand şi a nevestei lu i ,  lumea este tare 
agitată. Soseşte şi momentul declarării de război Serbiei şi mobil izarea generală după 8 zile. 

Primul meu gând mi-a fost să ajut şi eu pe soldaţii noştri, care in armata austro-ungară sunt 
aproape 10%: români. Toată familia a fost in contra, dar totuşi mi-a reuşit să plec acasă la Braşov, cu un 
tren de persoane ataşat la un 'ren militar şi am sosit in 24 de ore de la Li pava la Braşov, drum ce se face 
de obicei in 100 ore. 

La Braşov m-am anunţat imediat medicului primar a l  oraşului, voind să urmez cursul de surori de 
caritate ale Cruci i Roşii .  Eram cam multe anunţate, dar speram că va fi un loc şi pentru mine. 

În ziua de 1 august 19 17  se incepe cursul. Toată lumea trebuia să se hotărească penrtu cursul cu 
l imba germană sau pentru cel de  l imba maghiară, fiecare cu 30 de locuri. Eu m-am hotărât pentru cel d intâi, 
dar durere, fiind anunţată prea târziu, nu am fost primită decât ca supleantă, urmând să intru la curs numai 
in caz că a r  renunţa careva d in celelalte. La cursul german au  fost primite numai 3 românce: dna. Mariţi 
Ciortea, dşoara Tulia Găvruş şi dşoara. Miţi Oncioiu. 

Am fost cam d isperată, dar văzând dna. C. că e serios cu invăţatul şi având ea casă şi copii de 
care avea să îngrijească, mi-a ce citi mie locul, pentru care îi sunt tare recunoscătoare. 

Aşa dară la 1 august am inceput cursul cu dl. Teutsch. Cursul se ţinea zilnic, inainte de masă, curs 
practic după masă, de la 2-4 teoretic, la spitalul civil. 

Prima lecţie care n i  s-a ţinut a fost .. Sterilizarea", care mi s-a şi întipă rit şi pe care am ş i  urmat
o, până la anumite ocazii, unde trebuie să lucrezi cum poţi şi nu cum vrei. 

Prima operaţie la care am asistat a fost o apendicită, operatorul fiind dr. Jekelius, care ne-a 
explicat totul şi ne-a arătat cum urmează fiecare strat şi după scoaterea apendicului cum vine totul cusut 
frumos la loc. Noi, cum eram 30 la număr, nu puteam asista toate la operaţii, c i  eram împărţite cu schimbul, 
15  la operaţii, 1 5 1a sala de pansamente. În primele zile eram feric ite când puteam deschide vreo cutie cu 
pansamente sterilizate. Fiecare eram cu halate noi, a lbe, cu bonete in cap si cu mâinile spălate, de pare 
că noi aveam să tăiem la pacienţi. În fine, după gradul întâi de învăţătură.

' 
venea g r. 11 să spălăm şi să 

ştergem instrumentele, învăţând totodată şi cum se numesc; fiecare instrument trebuia desfăcut, spălat în 
câteva ape, cu peria, şterse şi puse la sterilizat. 

A 5-a zi am ajuns să dau instrumentele doctorulu i  care i-a scos unui copil o bucăţică de sticlă din 
talpă; eram tare incântată . La pansamente nu se făcea prea mare ştiinţă, se puneau pe răni tifon cu alifie 
de precipitat de mercur, şi dacă era vreo rană inflamată se punea compresă cu Essig sanere tonerde (hip. 
alumin. acetici). Aşa a urmat cursul patru săptămâni .. cu  mici variaţii". in timpul acesta am asistat şi la o 
autopsie, care s-a făcut unui soldat român, care voia să treacă frontiera şi a fost injunghiat în abdomen cu 
baioneta de un fioros jandarm. S-a făcut autopsia să se constate dacă peritonita de care murise soldatul 
a fost in urma unei înţepături, sau suferea de ceva mai inainte. Lucru de formă, căci era evident că a dat 
in peritonită în urma înţepăturii ! Soldatul a murit şi jandarmul a păzit mai departe frontiera. Cu ocazia 
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aceasta ne-a explicat doctorul amănunţit tot organismul; partea cea mai intersantă pentru mine a fost 
creerul şi dacă studiam medicina, desigur, creerul l-aşi fi ales pentru teză! 

la sfârşitul cursului, mare agita�e cu examenul pentru obţinerea diplomei. Aveam o comisie de 
6 doctori, profesorul nostru dr. Teutsch, Preşedintele Crucii Roşii, contele Mikes şi secretarul Societă�i 
cont logotheti. Eu am răspuns despre inima şi circula�a sângelui. 

la inceputul lui septembrie erau puţini răniţi in Braşov, abia pe la sfârşitul lunii a venit un 
transport, apelându-se la bunătatea noastră. Noi cele 3 românce ne-am dus la comandantul spitalului 
militar, dr. Ungar şi ne-am exprimat dorinţa să fim taote trei in acelaşi spital. Dar el ne-a spus că nu se 
poate, şi ne-a rugat chiar să ne împărţim să fie la fiecare spital o româncă, regretând că nu suntem cel 
p�n 5, câte spitale erau. Pe mine m-a rugat să rămân la centru, la Spitalul militar, Tulia Gavruş a trimis
o la Spitalul de rezervă 11, pe Miţi Oncioiu la rezerva V, aşa că rezervele I I I  şi IV au rămas fără român ce. 
Ne incepem activitatea cu mare zel şi insufleţire. Constatăm că cei mai mulţi şi mai grav răniţi sunt 
român-ii, pe care ii trimeteau in primul foc şi pentru că erau mai curajoşi şi pentru că-i jertfeau ungurii mai 
uşor. 

Noi eram repartizate la pansamente, la operaţii nu era nevoie de ajutorul nostru, căci erau aşa 
de mu�i doctori şi medicinişti. Asistam la operaţii numai cu public, ca să profităm pentru timpul când nu 
vor mai fi atâţi doctori şi studenţi. Ceea ce s-a şi întâmplat. căci  prin 1916  au rămas la noi în spital numai 
2 doctori şi 6 surori de caritate, toate onorifice, căci  au făcut serviciu de la inecputul războiului până la 
sfârşit, când s-a evacuat Braşovul ( 1916). Dup masă făceam inspecţii prin odăi, împărţeam l a  soldaţi 
darurile ce le trimitea lumea şi ce aduceam de acsaă: ţigarete, compot, 1Jâine, mere etc. şi le făceam 
corespondenţa, lucru ce-mi făcea mare plăcere, că le puteam ajuta şi acolo. Scrie d.  e. nevasta de ac să, 
că nu i s-a dat ajutor din cauză că-i lipsea un document de la spital care să confirme că bărbatul ei era 
acolo şi atunci imediat mergeam la cancelarie unde erau câţiva plutonieri foarte bine crescu�. care imi 
făceau la moment toate documentele şi le trimite am din oficiu la N otarul comunei, să se rezolve cauza cât 
mai în g rabă. După câteva săptămâni scria femeia bărbatului că i-a ajutat Dumnezeu şi acum primeşte 
ajutorul. 

Alţii veneau, că au un fiu, un frate, un văr, un soţ etc. in spitale prin Boemia şi nordul Ungariei, 
unde nu mai auzeau o vorbă românească şi se rugau să-I aducem la Braşov să fie mai aproape de casă. 
Trebuia făcută o petiţie in numele pă rinţilor, că sunt bătrâni sau bolnavi sau cu alte motive, şi vreau să-şi 
vadă de ai lor, mergeam in cancelarie şi nu ieşeam până nu se făceau toate formalităţile. Venise apoi un 
ordin ca membrii familiei celor ce erau in spitale au d rept de red�re de 50% pe căile ferate de la 
domiciliu la spital, le făceam formalităţile, şi aşa familiile beneficiau şi de acest favor, de care sigur 
soldaţii noştri nu ar fi ştiut, dacă nu eram noi să ne interesăm de oridinile ce veneau şi pe care funcţionarii 
spitalului desigur nu le-ar fi executat intocmai. 

Tot aşa era şi cu concedii le soldaţilor. Erau soldaţi care stăteau luni de zile pe front şi alte luni 
in spital şi mai aveau să stea, in că, şi deşi erau din jurul Braşovului nu li se da  voie să meargă acasă, ca 
să nu dezerteze. Căci dezertaseră mai mulţi, mai ales români, care treceau mun�i. Noroc că odinul avea 
in coadă un adaus, că in cazuri excepţionale putea comandantul spitalului să dea un concediu de cel mult 
8 zile, de care noi aflând, aflam motive excepţionale şi reuşeam in cele mai multe cazuri să dăm concediile 
de 8 zile la bolnavi. 

La Anul Nou 1916 ne-a inspectat Spitalul, Arhiducele Salvator. Când a intrat in sălile noastre, noi 
tocmai pansam mai mulţi sodaţi degeraţi, pe care ii lecuiam noi, fără doctori, cu băi şi cu pansamente cu 
liniment de var; i-am fost prezentate. Prinţul s-a întreţinut mult cu noi şi a cerut de la noi mai multe 
informaţii. Ne-a mulţumit foarte frumos, spunându-ne că pe lângă mulţumirea sufletească ce-avem noi, 
ne vor recompensa şi ei cu o amintire. Făcea aluzie la decora�e. care ne-a şi sosit mai târziu şi anume: 
Medalia de argint cu decoraţia de război/ Silberne Medaille unt Kriegsdekoration/, care se dă de obicei 
numai celor ce se d istingeau pe front. 

După vizita Arhiducelui, comandantul spitalului a fost mutat. venind in locul lui generalul d r. 
Tschudi. Bucuria noastră că puteam să cerem altuia servicii noi, generalul a şi fost totdeauna foarte atent, 
făcând-ne toate concesiile care erau in puterea lui. 
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la Crăciunul din 1915  a sosit un ordin să se dea concediu de 3 zile tuturor solda�lor din spital, 
care puteau umbla sau care erau spre vindecare, spunându-se că va putea merge fiecare la sărbătorile 
lui. Eram mu�umită că vor merge şi românii mei acasă de sărbători. După Crăciunul unguresc mă duc la 
cancelarie şi rog pe plutonier să facă lista românilor care vor merge în concediu de Crăciunul românesc. 
Plutonierul îmi spune că nu au ordin pentru aceasta. Intervin la General, care-mi spune că ordinul a fost 
greşit înţeles şi că toţi trebuiau să ceară concediu de sărbătorile catolice. Rog pe general să întrebe la 
Statul Major dacă nu e vreo g reşeală; i se răspunde că de sărbătorile româneşti nu se admite alt concediu, 
decât cel care a trecut. Nu mă las. Telefonez protoopului Vasile Saftu, şi-1 rog să telegrafieze Mitropolitului 
Meţianu să intervină la Sibiu la comanda supremă militară pentru concediu, dacă nu reuşeşte de Crăciun, 
cel puţin de Bobotează. 

De altfel, mi-a părut bine că de Crăciun au fost toţ! 1 soldaţii mei în spital, că am avut una din cele 
mai frumoase zile ale mele. Reuniunile de Femei Române din Braşov au ţinut să nu treacă sărbătorile 
Crăciunului fără să nu facă o bucurie si să nu fie dăruit cu ceva soldatii nostri. la spitalul nostru a venit 
reuniunea Femeilor Române. În ajunul

. 
Crăciunului au aranjat unul dintre sa

.
loanele Spita lului militar, am 

scos paturile, am pus mese cu pânzeturi albe, am aranjat sala cu brad şi steguleţe tricolore ale tuturor 
naţiunilor. 

După masă imediat, a sosit o comisie de Doamne şi Domnişoare românce să dea ajutor la 
aranjament; au sosit şi cadou riie: cozonaci, ţigări, şi .Cartea soldatului", tipă rită anume să fie împărţită ca 
dar de Crăciun soldaţilor. .Cartea soldatului" de mai mulţi prieteni a i  soldaţilor. Tipografia A. Mureşanu, 
Branisce & Comp., 1 28 p. preţ 50 bani . Braşov, 1915, de fapt scrisă de redactorul .. Gazetei Transilvaniei", 
Victor Branişte, fratele meu. 

la ora 14n d.a. soseşte Domnul Protopop, Dr. Vasile Saftu cu Doamna Maria Baiulescu, 
preşedinta R.F.R., contesa Mikes preşedinta Crucii Roşii, cu secretarul ei, generalul Tschudi, comandantul 
spita lului cu toţi doctorii şi surorile de caritate, iar soldaţii, toţi bine îmbrăcaţi, in bănci şi pe scaune, fără 
deosebire de naţionalitate. Corul studenţilor de la lioceul românesc a deschis serbarea cu o rugăciune. A 
urmat protopopul Vasile Saftu cu o vorbire caldă, în care le spune soldaţilor despre răbdarea care trebuie 
să o avem intotdeauna mai cu seamă acum când ştim că războiul s-a făcut pentru dezrobiorea 
naţionalităţilor; natural la sfârşit a trebuit să spună şi câteva cuvinte elogioase la adresa Împăratului Fr. 
Iosif. 

Apoi Doamna Baiulescu mi se adresează mie, cu .. Sufletul soldaţilor români" d in spital, imi 
mulţumesşte petnru toate jertfele ce le aduc şi-n amintirea zilelor grele pe care le trăim, mă distinge cu o 
cruciuliţă de argint, pe care e gravată: .. Reuniunea Femeilor Romane din Braşov 19 15", pusă pe o fundă 
tricoloră, pe care mi-o prinde cu mare bucurie protopopul Saftu pe piept, cu cele mai bune dorinţe. 
Generalul mă felicită şi-mi spune că e o distincţie de fapt bine meritată, contesa Mikes mă sărută, toate 
surorile de caritate şi doctorii mă fe l icită, se vedea la fiecare bucurie sinceră că am fost aşa distinsă. Ca 
încheiere corul a cântat 2 colinde, iară 4 băie� instruiţi de diaconul Muşlea au cântat cu steaua foarte 
duios şi frumos, în vreme ce impărţeam soldaţilor câte un cozonac, un pachet de ţigări şi la români câte o 
,.Carte a Soldaţilor". După ce a plecat lumea, am trecut impruenă cu copiii cu Steaua, prin saloanele 
gravi lor răniţi, care nu se puteau scula şi le-am cântat colinde şi le-am împărţit daruri şi lor ca să a ibă ceva 
parte din serbare; acolo a fost adevărata serbare, căci erau toţi cu lacrimile in ochi şi în fiecare odaie era 
câte unul mai scuturat, care-mi dorea sărbători fericite şi mă felicita pentru distincţia ,.binemeritată". Ca 
să fie fericirea completă, îmi mai l ipăsea numai concediul solda�lor români. Am găsit rezolvarea şi pentru 
asta. Anume: doctorul de serviciu avea voie să dea permis de plimbare prin oraş soldaţilor de la ora 9 
dimineaţa d upă vizita medicală, până la 6 seara sau şi până după cină. M-am înţeles cu doctorul să le 
facem .Erlaubnisschein· pe 2 zile consecutive; am intervenit şi la caporalul de serviciu la poartă să nu 
anunţe pe cei care nu se întorc seara. Astfel am putut lăsa să meargă acasă pe ziua de 1 şi 2 a Crăciunului 
pe cei din Braşov şi din imprejurimi. Ş i  din o mică şemecherie şi cu bunăvoinţa celor mici, am putut face 
pe atâţia soldaţi feric iţi că au putut serba împreună cu familiile lor. Dar tot aşa de fericită am fost şi eu, că 
le-am putut face această bucurie. Nu o să-I uit niciodată pe bunul doctor Baltres, care mi-a iscălit biletele 
de permis, care-mi spunea: .că de va dezerta vreunul din cei plecaţi, s-a isprăvit cu el şi cu mine ! ". Dar nu 
s-a întâmplat nimic, căci  solda�i mei m-au ascultat şi s-au intors cu to�i. 
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După Crăciun aşteptam rezolvarea concediului la intervenţia mitropolitului9 Meţianu; dar Dsa. 
fiind bolnav ceilalţi domni din Consister nu s-au interesat şi-a rămas tot lucrul in baltă. Aflând soldaţii dspre 
acest rezultat, au fost întristaţi şi mi s-au plâns că e i  sunt buni numai in foc şi la luptă, dar la d repturi sunt 
înlăturaţi. M-am gândit să nu- i  las nemulţumiţi şi apelând încă o dată la bunătatea Doctorului mai  facem 
odată permisiunile şi-i trimit acasă să-şi uite amarui .  

În toamna anulu i  1 91 5  începuseră să se scumpească lucrurile ş i  la ţară şi  multe femei de a le 
soldaţilor sufereau lipsa. Una scria că . .  ni se gată mălaiu l  şi nu ştiu ce le voi  da  copii lor să mănânce", alta 
că s-au rupt ghete le copiilor in cap de iarnă; nevasta altuia greu bolnav, care dorea să-şi mai vadă nevasta 
şi copilaşii răspundea că ar veni bucuroşi, dar nu au cu ce se încălţa. Şi alte multe dureri şi l ipsuri. De câte 
ori le citeam soldaţilor scrisorile primite, regretam că nu am bani mulţi să le pot ajuta; dar  totdeauna 
găseam srpijin să alin din dureri, nemaivorbind de micile ajutoare ce le duceam din cercul familiei mele. 
Odată am primit de la Tiberiu Brădiceanu 200 de coroane din banii trimişi de .. Liga Culturală" a domnului 
Iorga, pe care le-am trimis famil i i lor soldaţilor. 

Un gând al  meu era să produc distracţia răniţilor şi bolnavilor d in spital. S-au ţinut câteva 
matineuri şi cu cântări şi dansuri, care nu mi se potriveau. Mi-a venit o idee: l iceul românesc avea un 
cinematograf şcolar, care se putea foarte uşor transporta şi aranja; i-am cerut directorului Virgil Oniţiu, 
care era cumnatul meu, care mi 1-a dat cu plcăere. Doi profesori şi doi studenţi - aşa le ziceam elevilor de 
liceu mai mari, s-au obligat să aranjeze o seară plăcută soldaţilor. Nu voi uita niciodată bucuria multor 
soldaţi, care nu mai văzuseră cinematograf, mai ales că avea explicaţii in toate limbile de la noi şi toţi 
înţelegeau. Asta e ra una din cele mai g rele teme la distracţiile soldaţilor: să fie in toate limbile ca să 
inţeleagă fiecare cel puţin un punct şi să nu a ibă nici unul impresia că e scurtat cu ceva. 

Primăvara şi vara erau concerte militare, dar nu se cânta nici o piesă românească. Soldaţii 
români m-au intrebat că de ce nu le cântă şi lor? La rândul meu am interpelat şi eu  pe dirigent şi mi-a 
succes, ca la fiecare concert şi la fiecare spital să se cânte, între cele 5 puncte din program, şi unul 
românesc. 

11. Cu armata română în Braşov 
În primăvara anului 1916  au reinceput d iscuţiile tot mai violente, despre intarea României in 

acţiune. Am şi început fără prea multă vorbă, la ordin mai îna lt, să evacuăm spitalul de cei mai g ravi răniţi, 
spre Sighişoara, Alba-Iul ia şi mai  departe. Sâmbătă in 13 august seara, am părăsit Spitalul ca întotdeauna, 
fără a prevedea ce era să urmeze. Duminică am făcut o excursie şi am admirat 3 aeroplane Taube virând 
deasupra Braşovului. Seara pe la 1 1  noaptea vine la noi prietenul Caludiu David, ofiţer în armata austro
ungară şi ne spune că România a declarat război şi că în noaptea aceea au ordin să plece toate formaţiile 
militare, iar că mâine va pleca populaţia c ivilă. 

Luni 15 august am plecat ca de obicei la spital, unde am aflat tot spitalul impachetat gata de 
plecare. Am fost întrebată dacă plec şi eu; am răspuns că da, natural, dar  trebuie să mă duc acasă să-mi 
strâng lucrurile. Am venit acasă şi nu i-am mai văzut. Eu au plecat seara; marţi s-a mai refugiat l umea civilă 
şi marţi d.a. au intrat primele trupe române in Braşov, in frunte cu maiorul Darvari. Toţi românii din oraş le-au 
ieşit inainte cu flori şi d iscursuri. Era o însufleţire nemaivăzută. S-au numit prefect, primar, poliţai etc. şi 
trupa a plecat mai departe, venind în locul e i  alţii. Întâlnindu-1 pe studentul in medicină Florin Voina, i-am 
spus că aşi vrea foarte să le stau în ajutor la aranjarea spita lelor, pe care le cunsoc în toate instalaţiile ce 
le au; joi dimineaţa el a şi venit să mă ia, să mergem la dr. Costinescu, dr. Baiulescu şi cu alţi doctori şi 
farmacişti am vizitat toate spitalele şi s-a hotărât ca spitalul militar să se cureţe şi să se instaleze pentru 
răniţi. Am angajat mai multe femei din Schei şi am curăţit saloanele, am scos de unde erau ascunse lucrurile 
şi am aranjat repede spita lul . Una din cele mai venera bile doamne, Dna. Catinca Puşca riu şi-a luat asupra-şi 
verificarea curăţeniei celor mai puţin frumaose obiecte din spital. Am lucrat vreo 1 0  zile cu dr. Georgescu 
Grigore, primul doctor ce venise la noi şi care a ştiut să ne aprecieze foarte mult. După plecarea lu i  mai 
departe, ne-a sosit Spitalul mobil al Corpului 1 1 ,  cu doctori foarte simaptici: maior dr. Brătianu, maior profesor 
Titi Constantinescu, dr. Atanasescu şi mulţi alţii. Maiorul Mişu Ionescu de la intendenţă venea aproape în 
fiecare zi să se intereseze de ce ne trebuie şi ne trimitea. Cu inaintarea trupelor, ne-a părăsit şi spitalul 
mobil, mergând spre Făgăraş, ia r in locul lui ne-a venit Spitalul de evacuare a l  Corp. III cu It. col. dr. Vereanu. 

http://cimec.ro - http://istoriebv.ro



Virgilia Branişte • HSimbol de bine al neamului nostruu 191 

Lt. col .  Augoni, praf. Amza Jianu, dr .  Gomoiu etc.  Lucrul mergea strună. Toţi răniţii ce veneau de 
pe front se opreau  la Braşov, erau imbăiaţi, schimbaţi cu  rufe curate, pansaţi şi evacuaţi mai departe, in 
interval de 2-4 zile. 

Sunt foarte incântată că in cele 5 săptămâni de stăpânire românească nu am avut in spital decât 
1 5  morţi. E drept că şi erau bine îngrijiţi soldaţii. În fiecare odaie era o doamnă sau domnişoară d in 
societatea braşoveană, iar la bucătărie erau doamnele mai bătrâne care se îngrijeau şi supravegheau 
toate lucrurile. Ia r  d l .  dr .  M. Buteanu, care avea adminsitraţia, se ingrijea să avem de toate. Mulţi soldaţi, 
între care c u  prioritate, au fost salvaţi numai graţie munci i  devotate a doamnelor şi domnişoarelor, care 
aproape toate, chiar şi cele care mai târziu au fost de latoare pentru celelalte rămase acasă, şi- au  făc ut 
datoria faţă de Armata Românească cu toată dragostea şi abnegaţia, pentru care a u  şi avut să sufere 
inchisori şi alte persecuţii. 

Pe la  13 septembrie n i  s-au înmulţit aşa de multă răniţii, încât nu mai încăpeau, şi atunci m-am 
ocupat c u  ideea să aranjăm şi spitalul de la  Şcoala de  meserii. Dar, de la spitalul aranjat şi curăţit nu  voia 
nimeni să treacă la alt spital, care trebuia din nou curăţit şi a ranjat. Atunci  am trecut eu, care lucrasem 
deja 2 ani  l a  spita lu l  meu, şi cu  ajutorul câtorva domnişoare, am arajnat şi a colo acel spital . Şi am inceput 
lucrul, cu domnii: maior Brătianu, mjr. Marinescu, căpitan Şerbănescu şi alţi doctori. 

La 18 septmebrie am fost la biserică şi am cântat in corul bisericii Sfântu N icolae, de acolo m-au 
chemat la spital la lucru. Veneau  răniţii unul după a ltul, încât nu mai  puteam isprăvi. Lucram pe 2 mese la 
sala de pansamente şi pe 2 mese in sala de operaţii: era u  tot grav răniţi cu  fracturi şi gangrena la care un 
pansament ţ inea câte 1/2 oră; la operaţii erau  multe amputări, trepanaţii etc . Nici de  masă nu  aveam timp, 
aşa că mâncam în serii, ca să meargă lucrul în continuu. Erau răniţi din luptele cu  germanii ,  de la tunurile 
grele; ai noştri au rezistat voiniceşte, dar n-au putut opri dezastrul. 

La 21 se auzeau tunuri le la Brasov, dar c redeam că sunt ale noastre. 
În 22 septembrie dimineaţa vin� la mine Miţi Onc ioiu şi-mi spune că stăm rău şi să ne sfătuim că 

plecăm ori rămânem. Eu, care avusesem la spital geamantanul împachetat, timp de 2 săptămâni şi crezând 
că nu mai e pericol, l-am dus a casă, le-am spus că nu plec şi nu cred să fie nevoie să plecăm. 

Ajungând la spital de la Şcoala de meseri i , n-am mai aflat acolo decât pe un nebun, uitat se vede; 
iar in strada  Fântânii un tren sanitar, care aştepta să evacueze răniţii de  la Spitalul Mil itar. lntrând la 
Spita lu l  Mil ita r găsesc toate doamnele şi domnişoarele care lucrau  cu  noi ,  foarte agitate, sfătuindu-se să 
plece ori să nu plece. Eu, l iniştitiă, le-am declarat că nu plec şi că nu e putere să ne poată scoate din 
Braşov. Ne-am apucat de lucru şi am pansat răniţii, i-am îmbarcat în tren şi le-am mai împărţit ţ igarete. 
Între aceia, în mijlocul agitaţiei tot mai mari, soseşte OI. Puiu Grăniceanu, aghiotantul tată lu i  său şi spune 
in batjocoră .. N-am ştiut că in Braşov trebuie să ceri voie de la cocoane să tragi cu tunul"; apoi l inişteşte 
lumea că nu e n ic i  o primejdie. 

Noi ne-am apucat din nou să curăţăm spita l ul, să primim un nou transport de  răniţi ce  ni se 
anunţase. Vine la spital şi comandantul pieţi i maior Sărăţeanu şi ne l inişteştşe că nu e nici un pericol, că 
va pedepsi pe doctorii care au  făcut panică între doamne etc. Doamnele au  plecat l iniştite acasă. Plec şi 
eu şi găsesc a casă linişte şi pe fratele meu Victor cu asigurări din cercuri le inalte militare, că merge totul 
bine şi nu e nici un motiv de îngrijorare. 

Întrocându-mă la spital, am lucrat până seara pe la 9, când Dl. cap. Liwonski ne a larmează că 
s-a întâmplat o explozie mare la gară, sunt mulţi răniţi, să mergem să pansăm. Lăsăm totul baltă 
împachetăm instrumente şi cu un l ighean cu pansamente plecăm iute la gară.  În curtea spitalului  întâlnim 
pe Dr. Mayerssgn care văzându-ne aşa d e  neajutorate, ne-a spus că nu e nimic la gară, dar e ordin de 
evacuare a Braşovulu i  şi c-am face bine să mergem şi noi să scăpăm de prima furie a unguri lor, căci peste 
câteva zile ne vom întoarce. 

Noi atunci mai timide nu ştiam ce să fcem!  Pe stradă treceau în şiruri coloanele de  muniţii şi 
subsistenţă, tunuri, soldaţi, refugiaţi, era noapte; tunurile bubuiau ing rozitor, nu ştiam cum să avizăm pe 
cei de  acasă şi nu  mai era vreme de pierdut; am început să le scriem câte o scrisoare. Atunci cpt. Liwonski 
ne spune, că e l  trebuie să avizeze şi Spitalu l  de contag ioşi (la spital de ochi) şi fiind aproape, ne poate d uce 
şi pe noi până acasă, pentru câteva momente. Ne-am d us cu trăsura; acasă toţi dormeau; mi-am sărutat 
sora şi pe Florine l, am luat ceva bani în geantă ş i am plecat Miţi avusese vreme să-şi încarce şi un 
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geamantan. pe care nu voiam să-I luăm să nu ne incurce pe drum. Şi ce bine ne-au prins lucrurile acelea 
mai târziu. 

Drumul până la gară, printre care, automobile, chesoane, tunuri. solda�. a fost un infern, ba unii 
greşiseră drumul spre Predeal şi se intorceau de la gară. ba rând şi mai tare drumul. La gară am întâlnit pe 
dr. Vereanu şi i-am spuis că de aici ianinte trebuie să ne ia sub scutul său: la ceea ce Dsa. ne-a răspuns 
că-I face cu cea mai mare plcăere, având chiar ordin să ne ducă cu spitalul. Dăm şi de OI. Prefect al poliţiei 
OI. Vecerdea cu doamna, voind să plece cu noi. Colonelul ii sfătuieşte insă să nu plece fără ordin express, 
insă doamna am d us-o cu noi. in sfârşit pe la 2 noaptea am pelcat şi am sosit la Predeal dimineaţa. Acolo 
am întâlnit o grămadă de lume, cu ordin şi fără ordin de plecare, toţi grăbiţi spre Bucureşti. 

I I I .  În retragere 
Noi. ai spitalului, am aşteptat la Predeal ordine. intre timp am vizitat trenul  sanitar nr. 1 5; mi-a 

plăcut aranajamentul şi am prins dragoste de trenul sanitar, unde vedeam că e atâta teren de activitate şi 
mângâiere pentru mine. 

Seara 23 septembrie, am ajuns la Sinaia, unde am reinceput lucrul. O sec�e a spitalului de  
evacuare s ·a  instalat la  hotel Palace, cu d r. Vereanu, cu mine şi Domnişoara Oncioiu, unde era deja un 
spital. in spital am găsit murdăria mare care n u  se potrivea cu  frumuseţea locului şi surori de  caritate 
foarte frumoase şi foarte curat îmbrăcate, dar care nu lucrau nimic. Ca să facă teşi scoteau din tifon şi 
tăiau pe fir cu foarfeca aşa că puteau lucra o zi întreagă şi nu ne ajungeau feşele nici pentru o opera�e. 
Le-am arătat cum lucram noi la Braşov, mi-au mulţumit şi au lucrat mai departe aşa. in schimb lucra Dna. 
maiorului Dr. Brătianu fără nici o oboseală şi inspecta toate etajele şi toţi bolnavii, căutând să ajungă toţi 
la pansat. 

La operaţii de obicei eu dam chloroform şi erau toţi mulţumiţi şi-mi ziceau wChlorformista·. La o 
operaţie imi spune Dr. Cr. să dau mai mult chlorform, că nu doarme bolnavul, m-am opus, căci dormea, dar 
insistând doctorul, i-am mai dat şi s-a oprit respriaţia. Mi-a îngheţat inima, deşi nu eram de vină, noroc că 
bolnavul şi-a reven it după respiraţia a rtificială. La o altă operaţie ne trebuia o atelă, nu  se găsea şi nimeni 
nu ne ajuta; atunci am luat un laţ de scândură, l-am impachetat in vată şi, am avut atei a gata. 

Dr. Vereanu, cu care l ucram zise: wEi, tot noroc tot cu ard elen cele noastre·, la ceea ce răspunde 
înţepat dr. Grigoriu: ·Mu�umesc in numele doamnelor din Regat·. 

După 8 zile am evacuat şi Sinaia şi am plecat la Ploieşti şi de acolo la Bucureşti, unde am sosit 
foarte obosită. La Bucureşti mare ag itaţie şi d iscuţii de refugiere la laşi. M-am instalat la piretenii Dna. şi 
Dnl. Nae Mircea, unde m-am simţit ca-n paradis, am făcut baie, m-am odihnit şi m-am putut îmbrăca!  

La 3 octormbire am fost la Dna.  colonel Vereanu, câţiva care aveam un bilet de la dn l .  colonel. 
Doamna foarte simpatică şi prietenoasă, ne-a dat un sfat foarte bun: să nu fiţi prea modeste, să ajungeţi 
să vă calce toţi in picioare. Şi a şa e! Căci cine munceşte cu adevărat şi nu face g ură multă aşa păţeşte! 
l-am mulţumit de sfat, dar firea nu mi-am putut-o schimba. 

Din 8 octombrie am inceput lucrul  la Spitalul .. Regina Elisabeta·, la pavilionul IV, de sub şefia 
Doamnei de Centi, primind câte un salon. Eu l ucram cu d r. Moscu şi a rtistul Mis. Ştefănescu. La inceput nu 
ne cunoşteau şi nu  ne dau mult de lucru; dar peste câteva zile veni dr. Moscu la mine şi-mi spune: wNşoară, 
n-am ştiut că aveţi aşa practică mare la chirurgie· şi de atunci aveam de lucru berechet. 

intr-o zi veni in inspecţie preşedintele Crucii Roşii, Marghiloman, cu o marchiză franceză şi fără 
să fi făcut cunoştinţă vine la mine şi-mi spune: .Dşoara Branisce te admir ce frumos lucrezi·! l-am răspuns 
simplu că-mi pare bine şi am continuat să pansez rănitul de pe masă. Eu eram singura care lucram, toţi 
ceila�i s-au gătit aşpteptând inspecţia, fără să lucre. 

in Bucureşti m-am întâlnit cu fratele meu Victor, care se refugiase pe la Bratocea. Cu el am fost 
la Dna. Pipoş unde era marele cartier al ardelenilor şi unde am întâlnit mulţi cunoscuţi. Dorinţa mea era să 
ajung la un tren sanitar. cu . gândul că, cu acela mă voi intoa rce mai curând acasă. 

Aflând că era loc la un tren sanitar, la care era şef de echipă Dna. general Boerescu, m-am dus 
la ea. Dna. Boere sc u  foarte grăbită m-a primit împreună cu Dşoara. Oncioiu, pentru sala de operaţii a 
trenului. 

Aflând de la Palat de primirea noastră la trenul .Regina Maria", Doamna de Centi a fost foarte 
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mâhnită că o părăsim, spunându-ne că de ştia că voim să mergem la trenul sanitar, ar fi primit şi ea, cum 
a fost rugată, dar a refuzat căci nu avea personal cum dorea. 

IV. Cu trenui .Regina Maria · nr. 8 
La 22 octombrie am plecat cu trenul la Văleni, la Hondrici şi-n tot timpul retragerii am c utreerat 

toată ţara ce mai era liberă, cărând răniţii dintr-un loc in altul. Medicul nostru era dr. Văleanu care însă a 
fost schimbat in urma unor scene penibile cu doamenle echipei cu doctorul Puţureanu. 

La Sinaia am văzut două tunuri pe platformă, pe care soldaţii le îmbrăţişau cu vorbele: .lată ce 
ne-a trimis Tata Averescu·. 

La Cămpulung am fost deseori bombardaţi de artilerie şi aeroplane dar am avut noroc şi am 
scăpat intotdeauna teferi. in cursul luptei de la Neajlov şi Argeş am avut foarte mulţi răniţi de transportat 
la Bucureşti şi aiurea. se scutura pământul de tăria bombardamentului. Dna. gen. Boerescu şi dna. 
Păcleanu au rămas la Bucureşti, iar in locul lor ne-au sosit la tren dna. Puţureanu şi dna. Stanomirescu, 
cumnata Dnului. doctor. 

La 21-22 noiembrie am fost la Câmpina şi Câmpiniţa unde am întâlnit pe dr. Brătianu - care ne-a 
comunicat că am fost decorate eu şi M. Oncioiu cu .Meritul Sanitar el. 1· pentru conducerea spitalului din 
Braşov ceea ce ne-a făcut mare bucurie: am evacuat spitalele de acolo şi ne-am intors spre Ploieşti, 
trecând printre flăcările şi fumul sondelor şi rezervoarelor de benzină: ne mirăm că nu ne-am intoxicat şi 
nu ne-am aprins cu trenul, care dogorea de căldură! .  La Ploieşti am aflat gara pustie şi restaurantul 
devastat. Cu sufletul amărât de durere am plecat spre Buzău; dar nu puteam inainta şi am stat 8 zile in 
câmp, in ninsoare. frig, cu 1200 de grav răniţi. Am văzut alăturea de noi toată grozăvia retragerii: şoseaua, 
paralelă cu linia ferată, era plină de care, automobile, artilerie, armată etc. şi s-au mai făcut drumuri 
alăturea pe câmp, tot pline de lume refugiată. 

La 25 noiembrie a dat ordin maiorul dr. B. ca toţi cei care pot umbla să coboare şi să plece pe jos 
la Buzău, apoi la Brăila şi Galaţi, îmbrăcând şi dezbrăcând răniţii. La Galaţi pare că eram in altă lume, am 
găsit icre negre, bere la O pier şi alte bunătăţi de care nu mai aveam de mult parte. Galaţii erau plini de ruşi 
şi rusoaice, care cumpărau totul cu preţuri mari, aşa că noi nu ne putem apropia de stofe ce ne trebuiau. 
in port am văzut pe ruşi demontând două tunuri şi in 9 zile au lucrat vreo 100 inşi, deabia reuşind să-I urce 
pe o platformă. cu .raz. dva· şi .iodito·-ul lor rusesc. 

in Brăila am aflat prieteni de la Braşov: dna. E Brediceanu, dna. L Dan. cu copiii lor şi la care am 
locuit, bucurăndu-mă ca un copil că puteam sta pe un fotel, fără să simt mişcarea trenului. Aici ne supă rau 
mereu aeroplanele cu bombe. Susu Brediceanu ne prevestea aeroplanele din zborul şi croncănitul ciorilor 
speriate. Şi noi şi toată lumea de pe stradă ne repezeam in privinţă. 

Am vagabondat la Barboşi, Tecuci, Bărlad, laşi, unde nu am avut oprire şi ca jidanul rătăcitor, am 
trecut prin multe gări, Cucuteni, Vlădeni, Truşeşti. Săveni, Dorohoi, pănă in sfârşit am pătut descărca trenul 
de răniţi. Crăciunul l-am făcut in gara Truşeşti, cu meniul foarte bun: supă de fasole, cartofi şi ca un adaus, 
am cumpărat din gări: slănină. La Săveni am văzut o coloană de 130 automobile ruseşti mergând spre front. 
dar care, pentru că li se isprăvise benzina au stat pe loc 2 săptămâni încheiate. 

La Ungureni am văzut un spital de exantematici, cu 1700 bolnavi şi unde cădeau păduchii şi din 
tavan. 

lmobilizăndu-se trenul la Ungureni. nemaiavând de lucru, am plecat la laşi cu dna. Grigoriu. şeful 
de echipă al trenului. După 3 zile am ajun in fine la laşi, unde am fost găzduită de prietenii dna. şi dnl. Nae 
Mircea, la care m-am simţit ca acasă chiar cu oarecare comfort. pe care ştiam să-I apreciez mai bine 
decât oricând. in ziua de Anul Nou am fost la Mitropolie unde văzând pe Regele, armata şi toată suita, am 
uitat pentru moment că suntem nişte bieţi refugiaţi. Am awt bucurie mare întâlnind mulţi prieteni din 
Braşov, refugiaţi şi ei. 

Timp de 10 zile am incercat să ajung la Dir. gen. a Serviciului Sanitar, pentru ca să-mi pot primi 
a locaţia de hrană, cu întârziere şi de abia am putut, după ce-i scrisesem direct dl. dr. Costinescu, natural 
însă că nu am putut primi nici un ban. 

Am avut şi o mare durere:.un priten bun al familiei· refugiat şi el Dl. V. mi-a făcut reproşul că de 
ce stau pe capul Mirceştilor că şi ei sunt refugiaţi! Acest .prieten·. însă, care avea subvenţii din toate 
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părţile, care ridicase ajutoare şi in n umele .. Gazetei Transilvanie( unde era redactor fratele meu Victor şi 
in numele "DrapeluluiM, unde era celălalt frate a l  meu Valer Branisce, nu m-a intrebat niciodată dacă am 
cu ce trăi ş i  cu ce mă îmbrăca, nici pe fratele meu Victor, care ar  fi fost in drept să p rimească dacă era 
vorba de primit ajutoarele pentru Gazetă ! Toată amărăciunea refugiului  s-a descărcat intr-o criză de plâns, 
din care numa i vorbele dulc i  şi prietenia sinceră a Marioarei Mircea şi Elenei Popescu m-au putut scoate. 
Cu toate acestea nu am mai avut l inişte. M-am interesat de trenul nostru, dar nimenea nu ştia unde se afla. 
După multă căutare s-a aflat că este linia Mărăşeşti-Paşcani. La 17 februarie am plecat împreună cu dna. 
Grigoriu şi cu M�i Oncioiu, intr-un vagon de marfă, in care de abia am încăput, fiind tot trenul plin de ruşi 
şi soldaţi români. Cu chiu cu vai după ce ne-am şi înzăpezit, am ajuns la Bacău, unde am aflat ştiri că trenul 
nostru, bombardat la Mărăşeşti, va sosi peste 1 -2 zile cu bolnavi şi răn�i. În sfârşit la 20 februarie am 
întâlnit trenul nostru, dar in ce stare! Era supraîncărcat şi cu bolnavi cu febră mare, cu exantematic şi 
recurent; iar a limente şi medicamente mai de loc. Ca o zână din poveşti ni s-a părut dna. general Greceanu, 
care ne-a adus pesmeţi, cozonac, gris, ceai pentru soldaţi, cu care i-am mai ogoit o leacă. 

Şi erau bolnavi şi sanitarii, aproape toţi. Vagoanele neluminate şi neincălzite! Te lua groaza şi-ţi 
plângea inima de mila lor şi de a noastră că nu le puteam ajuta. Unica scăpare ar fi fost repaos de 2 
săptămâni, dezinfectare şi a limentarea sanitarilor; o etuvă, un vagon de baie şi a provizionarea cu cele 
trebuincioase a trenului .  Astfel simţeam că se vor prăpădi şi cei ce au  scăpat din gura tunului. În plus nu 
ne primea nimeni, nici la Paşcani, nici la lţcani, Burdujeni, Dolhasca, unde am curăţat cum am putut o parte 
din vagoane; Botoşani, Lorda, Dorohoi, unde am debarcat 100 de răn�i. dar  pe bolnavi nu ni i-a primit. S-a 
îmbolnăvit de recurent studentul în medicină Bugner, pe care l-am lăsat la Dorohoi. 

Nu mai aveam pansamente, mâncare puţină, doar ceaiuri cu pesmeţi şi g riş. În sfârşit d upă 10 zi le 
la Fălticeni şi Lespezi putem debarca bolnavii. Ne întoarcem la Paşcani, unde ni se desinfectează trenul 
şi cu iuţeala melcul ui, ajungem in 4 zile d in nou la Bacău. Curgea armata spre front intruna, pare că era 
fără sfârşit! 

La Bacău intrăm în oraş şi mergem şi la Letea, la casa ospitalieră a inginerului Ştefănescu. Am 
cumpărat flori în vaze să avem şi noi o impresie mai senină în tren; Doamna Stanomireanu ne-a şi făcut 
imputări că nu se potrivesc florile la noi, ceea ce ne-a durut foarte mult. 

1 )  Maiorul ne da să ne ungem cu gua iacol, camfor şi nu mai ştiu eu ce ca să fim feriţi de păduchi. 
2) Maiorul mă roagă să nu fac nimic în tren fără permisiunea lu i, mai ales să nu merg la bolnavii 

contagioşi, căci sunt de mai mare folos decât să mă expun la vreo boală, totodată îmi spune că mă 
preţuieşte tot mai mult petnru jertfa de-aţi părăsi casa şi famil ia ca să ajuţi soldaţilor şi bolnavilor! 

3) La 1 Martie imediat după dezinfectarea trenului, prind un păduche pe mine, singurul şi primul ! 
În g lumă, în serios, îi spun maiorului că acesta e sigur exantematic !  

La 6 Martie se îmbolnăveşte, cu febră Miţi Oncioiu, cu 37-38; din simpatie nu mă las nici  eu ,  dar  
numai cu 37 cu 6 .  Zace şi domnul  Leon l ibrarul, care era în trenul nostru, iar  maiorul zace pe picioare de 
vreo 2 săptămâni cu febră mare. Maiorul crede că avem recurent şi ne face injecţii cu arsenic. 

Arde la Mărăşeşti, aflăm de revoluţia rusească şi detronarea Ţarului . Auzim că I-ar fi împuşcat şi 
pe Kaizerul, să fie într-un ceas bun! 

În 9 martie am 40 de grade; primim 25 g sare amară şi iau o pa rte din ea. Mi se întunecă înaintea 
ochilor, cred că mor! Am leşinat de câteva ori. Sarea are un efect îngrozitor. 

În 10 martie vine ordin să ne lase pe mine şi pe M.O. la infirmeria din Mărăşeşti. Pe mulţi am 
găzduit la Braşov şi aceasta e mulţumită, scriu în carnetul meu. Nu am voit să rămânem şi l-am rugat pe 
maior să intervină la marele Cartier general. În 11 martie tot peste 40 grade, iau bismut mereu!  Vine 
răspunsul că vom fi debarcate la Bacău, maiorul ne roagă să schimbăm vagonul in care suntem, ceea ce 
ne indignează, căci  celelalte doamne sănătoase puteau mai uşor schimba vagonul dacă le era frică să stea 
cu noi încă o noapte. 

V. Exantematicul 
Cum am ajuns la Bacău şi ce-a mai fost după aceea mi-aduc aminte ca-n vis, de multe ori am aflat 

numai in convalescenţă, de la cei din jurul nostru. Am fost oprimite cu mult alai, căci  se telegrafiase de la 
Marele Cartier General că vin protejatele .. Reginei". Ne-a îngrijit cu adevărată d ragoste de frate colonelul 
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doctor lacobovici, comandantul Spitalului 7 evacuare, unde a ajuns ş i  doctorul T .  Vasiliu, care ne  face 
zilnic injecţii cu 20 g oleo camforat. 

În 20 martie a inceput criza, temepratura a scăzut si din ziua aceea am fost scăpate. Aveam pe 
corp un exantem foarte frumos, un caz clasic, cum spuneu doctorii, dar nu-mi dau seama de aceasta. În 
timpul bolii eram de o apatie ingrozitoare, deliram şi vorbeam mereu de Braşov şi de familia mea, aşa încât 
după boală d r. Vasiliu cunoaştea intraga familie şi Braşovul, ca  şi cum ar fi fost acolo; desigur, spune, 
Braşovul acela trebuie să fie o gură de Rai!  

În timpul bol i i  ne-a cercetat M.S. Regele, cu  generalul  Averescu şi o suită întreagă, ne-a a grăit şi 
ne-a mulţumit şi ne-a spus că ne-a decorat cu .. Ordinul Crucea Regina Maria" pentru munca şi suferinţa 
noastră", noi i-am mulţumit aşa cum am putut in febră. Decoraţia însă nu au dat-o, căci încă nu era gata, 
fiind atunci creiată şi noi eram a 2-a şi a 3-a persoană decorată, fiind inaintea noastră o doamnă franceză, 
care a şi murit in exantematic. Mai târziu când am primit-o am fost foarte mângâiată şi mândră de această 
distincţie a M.S. Regele. 

În ziua de Florii ni s-a dat voie să ieşim cu  targa in parcul spitalului . Dar când să ne încălţăm, am 
simţit dureri ingrozitoare şi  nu  putam face paşi, eram disperată. Dar am făcut băi şi masaj şi după 3 z i le am 
putut sta in picoare şi  am putut umbla,  ca un copi l  mic, impingând scaunul  inaintea mea. M-am întremat 
însă repede, aşa că de ziua de Paşti am putut lua parte la masa comună a ofiţerilor in curtea spita lu lu i .  A 
fost o surpriză foarte plăcută această masă, pregătită de colonelul lacobovici, care .. era aur pentru acest 
spital şi pentru noi". Corul de studenţi seminarişti, care făceau servicii de seminarişti la spital - dintre ei  
erau şi câţiva ardeleni refugiaţi - a cintat Christos a Înviat! şi am fost cu  toţii foarte impresionaţi! Am ciocnit 
ouă orşii şi am mâncat miel cu ceapă verde. Aveam o poftă de mâncare, după boală, fenomenală, eu 
incepeam cea dintâi mânca rea şi  isprăveam cea din urmă; aşa am mâncat şi ceapa vecinilor mei .  Au urmat 
toasturi petnru Rege, pentru colonel, .pentru femeia română", pentru ardeleni şi pentru teritoriilre ocupate 
care suferă şi sigur că nu pot serba Învierea ca noi. Corul cântă .. La noi", care m-a făcut să plâng. A sosit 
apoi şi fratele meu Victor, care citind că am fost decorată credea că am murit, căci mai toţi decoraţii erau 
morţi, inainte ori după decorare; dar se vede că noi i-am tras chiulul morţii ! .  

Mi-a adus ştiri şi cadouri d e  l a  cunoscuţi. Am cercetat mai mulţi refugiaţi ardeleni, între care 
familia I l ie Oană de la Ţânţari, Moşoiu de la Bran, cu care am trăit frumoase momente. Pretutindeni se 
vorbea de noi. Ne mersese vestea şi de foamea noastră. Un ardelean, inginerul Comănescu ne·a trimis un 
miel, 25 ouă şi o sticlă de vin din pivniţele Cantacuzino de la 1 886. Acest miel însă nu l-am mâncat noi, ci 
1-a mâncat la popotă - ceea ce ne-a făcut bucurie, că  am putut face o plăcere şi altora ! 

La 1 1  aprilie s-a anunţat vizita M.S. Reginei Maria; am aşteptat-o în cancelaria spita lu lui. 
Colonelul ne-a prezentat, Regina ne-a dat mâna, când a auzit numele noastre s-a mai uitat o dată la noi, 
dar nu ne-a adresat nici un cuvânt. Lucru care ne-a mirat foarte mult, căci noi am crezut că interesul mare 
ce ni s-a arătat la început. a fost de la Măria sa !  

La 13  aprilie ne vizitează spitalul Dr .  Praf. Cantacuzino şi generalul dr. Vicol. Colonelul ne prezintă 
cu desoebită satisfacţie: .. Domnişoarele Ardelence", şi ne salută parcă am fi nişte vechi cunsocute, 
spunându-ne că s-a vorbit mult despre noi. Folosesc ocazia şi îi rog să ne lase la spita lul  acesta, unde vom 
îngriji exantematici, apoi vom trece la chirurgie. Răspunsul a fost că dorinţa noastră e împlinită ! Ne-am 
simţit fericite de succes! 

VI. Munca in spital 
Astfel am fost repartizate de Marele Cartier General la Spitalul 7 din Bacău. 
În 1 7  aprilie au  început lucrul la chirugie, la pavilionul dr. Vrânceanu unde aveam puţin de lucru, 

căci de pe front ne veneau mai ales otite, şi parotite supurate, urmarea exantematicului. În primele zi le nu 
ne-am prea rupt cu  lucrul, făceam vizite împreună cu doctorul; pansamentele le făcea dimineaţa 
personalul  celălalt, aşa că nouă nu ne rămânea decât doar controlul; doar la operaţiile rare ce erau una 
instrumentam şi cealaltă narcotizam. 

La 25 aprilie pleacă dr. Vrânceanu spre front; atunci am ajuns noi să facem pansamentele. S-au 
schimbat şi sanitarii, pe care apoi noi i-am introdus in muncă; aşa că am rămas noi dirijorii pavil ionului, 
dezvoltând o activitate febrilă !  Am introdus unele schimbări practice care a poi s-au copiat şi de celelalte 
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pavilioane. Bolnavii se tot plângeau că mâncare a nu e bună şi se  serveşte rece. Atunci ne-am coborât şi 
la bucătărie şi am învăţat pe solda� să facă rântaşuri şi supravegheam impă�rea mâncărilor; şi aşa era 
toată lumea mu�umită, afară de trei �gani, cărora nu le puteam face pe plac nicidecum. 

Ne-a cercetat din nou prof. Cantacuzino. care ne-a cerut câte o fotografie şi căruia i-am dat şi un 
album cu fotografiile făcute de dr. Vasiliu de care profesorul a avut mare bucurie. Împreună am făcut şi o 
inspec�e cu automobilul intre laşi şi Bacău, fiind o adevărată plăcere să ascult pe dl. profesor. 

Am inceput iarăşi lucrul, dar nu mai aveam aceeaşi putere ca inainte; simţeam un fel de sleire, 
de osteneală ce nu mi-o puteam explica. Îmi pierdeam şi răbdarea; şi războiul nu se mai ispărăvea. şi veşti 
tot mai rele veneau! La spital nu mai aveam atâta de lucru. sau nu ni se da de lucru; asistam la impărtirea 
mâncării; incolo dormeam şi coseam. În serviciu am voit să introduc unele schimbări. însă nu am reuŞit O 
adâncă amărăciune mă stăpânea. 

O întâmplare a umplut paharul. Se făcuse la spital o popotă, unora li s-a părut că noi femeile 
suntem prea protejate; s-a raportat colonelului, iar colonelul a ordonat ca nouă să ni se trimită mânca rea 
acasă. Această ruşine n-am mai putut-o suporta. Am scris dr. Cantacuzino să-mi facă rost de o odă�ă la 
Mânăstirea Cetăţuia de la laşi. unde să stau singură, căci simţeam că dacă mai continua aşa, ajung la 
Socola. 

La 30 iunie imi iau curaj si-i spun dl. colonel lacobovici, că vreau să părăsesc serviciul şi să mă 
retrag, căci văd că nu sunt de nici un folos. nedându-mi-se nici un lucru de incerdere. Colonelul foarte 
gentil mă asigură că va aranja lucrul cum se poate mai bine şi mă roagă să-i ajut la o operaţie de hernie. 
Am fost foarte fericită că mi se dă de lucru; şi emoţionată aşteptam după operaţie să-şi spuie colonelul 
părerea asupra asistării mele. Dar colonelul ca de obciei n-a spus nici o vorbă, c i s-a mărginit să scrie in 
registru că .. operaţia a fost făcută de colonel lcabovici şi de d r. BranisceM. Nu ştiam dacă este menţionat 
ajutorul meu sau nu, eram in îndoială ce va urma. Întâmplarea face ca curierul cu epistola mea către 
profesorul Cantacuzino să se întoarcă cu ea, negăsindu-!; am ţinut sfat cu dr. T. Vasiliu şi am hotărât să nu 
mai trimit scrisoarea şi să aştept hotărârea colonelului. 

În 3 iulie mă cheamă colonelul din nou să facem 3 hernii, care s-au vindecat in 8 zile. La 
pansamente in să am aranjat cu dr. Topa, ca acelea să fie făcute numai de noi şi doctori, astfel m-am liniştit 
şi am inceput lucrul cu  noi puteri. 

Am evacuat bolnavii ce-i aveam şi m-am pregătit de ofensiva ce avea să urmeze la Mărăşti. La 
13 iulie ne-a şi sosit un transport de 1 20 răniţi pe care i-am de parazitat. imbăiat şi pansat in aceeaşi zi, fiind 
gata seara la ora 1 0; eram foarte mulţum�i ştiind pe toţi răniţii bine îngrijiţi. 

Un aeroplan duşman trece pe deasupra noastră; tunurile antiaeriene trag fără să-I nimerească; 
4 pahare de şrapnele cad in curtea noastră; unul l-a nimerit pe un biet soldat, trecându-i prin şira spinării 
si lăsându-1 mort. · 

in 14 iulie colonelul pleacă cu dr. Topa cu o echipă volantă la Căiuţ; noi lucram harnici. Suntem 
ca nişte copii, ca şi când pleacă tata şi mama de acasă, caută să grijească bine de casă, să fie mu�umi� 
când se vor intoarce. 

După masă ni se anunţă că trenul sanitar nr.8 al nostru ne aduce răniţi; ne-am dus la gară să-i 
primim şi ne-am bucurat cu toţii revăzându-ne sănătoşi. Acolo la Triaj era şi colonelul d r. Antoniu şi m-a 
rugat să nu plecăm de la spital, că suntem mai de folos ca la tren. Reintorcându-ne, aflăm in curtea 
spitalului concertând muzica militară. În sfârşit o zi bună de dimineaţă până seara. În zilele următoare 
lucram iarăşi, dar isprăvim bine; sosind colonelul a găsit totul in buna ordine, ceea ce m-a bucurat mult. 

in 1 8  iulie ne soseşte şef infirmierea Doms. dr. Stamati, de care am prins o mare simaptie. 
in 19 iulie ne sosesc 2 ardeleni voluntari, studen� in medicină E. Ţeposu şi Popoviciu, care lucrau 

la Triaj şi care la rugarea colonelului a u  venit să ne ajute şi nouă. Povestim de acasă şi constatăm că 
războiul m-a imbătrânit foarte mult! Ei ne povestesc de cunoştinţe, de intâmplările minunate ale 
voluntarilor la Oarn�a şi de primirea frumoasă de la laşi; prindem şi noi nou curaj. Am văzut azi pentru 
prima oară .. Gazeta BucureştilorM, un prim articol iscăl it de Slavici, mizerabilul; celelalte iscălituri erau 
toate evreieşti! 

De pe front ştiri bune la noi, tot mai rele de la Huşi, ruşii au pierdut din nou Cernăuţii. E vorba sau 
să capitulăm sau să trecem in Rusia; ni s-au dus toate speranţele să mă văd iarăşi acasă ! Auzim 
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bombardamentul tot mai furios spre Oituz."Colonelul imi spune că trebuie să merg cu e i  in Rusia in caz de 
evacuare; Basarabia ar fi cedată românilor de unde regele Ferdinand va conduce ţara, iar lupta va incepe 
in .triunghiul nostru·. l-am declarat că nu plec mai departe, să mai cunosc şi pe ruşi, la ceea ce colonelul 
mi-a răspuns: .O Branisce trebuie să plece!·. 

Pe front luptele se inteţesc, incep luptele de la Mărăşeşti. Se zvoneşte că nemţii au adus 10 divizii 
noi, dar şi ai noştri, deşi puţini, nu se lasă. Ne sosesc transporturi după transporturi de răniţi, din care unii 
aşa de gravi că vor muri la noi la spital. 

Ne vizitează artistul Glucovici, slab după boala ce a avut-o. Venind la noi la spital aviatorul Peneş 
nu m-a mai recunoscut aşa m-am schimbat de când nu m-a mai văzut de la Braşov. Mi-a răspuns că la 
Bucureşti unde s-a nenorocit Vlaicu, era să cadă şi el, dar a scăpat şi a fost cel dintâi care a trecut 
Carpaţii! 

la 13 august s-a anunţat vizita M.S. Reginei; a sosit frumoasă şi bună, a vorbit cu mine şi m-a 
intrebat d acă sunt pe deplin sănătoasă. A trecut pe la fiecare bolnav, a împărţit cruciul�e şi şi-a lăsat mâna 
sărutată de fiecare soldat. Un prizonier român din Bistr�a a plâns când a văzut-o pe Regină; dar ea 1-a 
mângâiat să nu plângă, că .de acum sunteţi toţi Români ai noştri•! 

15 august Un an de la momentele fericite ale declarării de război. Prin câte am trecut şi prin câte 
o să mai trecem încă. Ieri am făcut a doua injecţie cu ser mixt antitific - antiholeric; am 40 grade şi 130 puls 
şi o durere de cap ingrozitoare. Dar azi totuşi m-am sculat că era mult de lucru. lucram in tăcere cu dr. 
Topa, fiecare olog de braţul cu injecţie. Vine în inspecţie gen. A., ne zice bonjour şi constată că miroase a 
puroiae. Noi am îngh�it şi am tăcut. cu toate că trebuia să spunem, că noi le mirosim 6-8 ore pe zi. Sunt 
grozavi domnii aceştia mari, care se plimbă cu automobilul, călare ori cu trăsura, ca să fie decoraţi; iar cei 
care tac şi muncesc, cum este colonelul lacubovici, nu au nici cel puţin o decoraţie cu toate că el a lucrat 
aici în toate 3 spitalele cu exantematici primăvara întreagă şi apoi după aceea a lucrat din greu la 
chirurgie, având cel mai bine organizat spital. Ca o culme este numit şef peste toate spitale d r. Urdăreanu! 

in 2 septmbrie am avut fericirea să ne viziteze M.S. Regele, căruia de abia a cum am putut să-i 
mulţumesc pentru decoraţie. Soldaţii au fost foarte fericiţi că au putut vorbi cu regele. 

13 septembrie. Azi a fost doctorul Costinescu aici; am vorbit cu el despre multe, amintindu-ne că 
azi e anul de când a început dezastrul în Ardeal şi de când au început să sosească răniţii cei mulţi la 
spitalul din Braşov - a fost şi profesor Cantacuzino în studierea icterului. Şi o misiune americană, cu 3 
doctori care împărţeau ajutoare; a rămas încântată de Spital, de cuptorul de deparazitare de olărire, de 
lingurărie, şi împletirea coşurilor, toate lucruri utile ş i  practice, opera colonelului l acubovici. 

la 30 septembrie am avut o mare bucurie. A sosit un transport nou de voluntari ardeleni, în frunte 
cu Deleu, cu care am povestit multe, multe de acasă şi despre cunoscuţi; am fost tare fericită în societatea 
lor. Am aflat că fratele meu Victor este în Siberia, cu o comisie pentru adunarea voluntarilor ardeleni în 
Ţară. l -am scris la întâmplare. 

in 6 octombrie a dat George Enescu un concert de binefacere, după ce a cântat lucrări clasice, 
a fluerat, acompaniindu-se singur la pian, un potpuriu românesc, compoziţie proprie. 

De câteva zile se dă soldaţilor covrigi, ouă, ţuică, vin şi sunt toţi tare fericiţi de binele ce i-a ajuns. 
Generalul Averescu a dat ordin să se facă distracţii soldaţilor din spitale. Ne pregătim şi noi de o 

serbare. Corul voluntarilor ardeleni a cântat .Deşteaptă-te române", s-a declamat. s-a râs şi s-a încheiat 
tot de voluntari cu .Pe-al nostru steag e scris unire·. 

Toţi eram mişcaţi până la lacrimi. Una mulţumită colonelului şi ofiţerului; colonelul a mu�umit 
voluntarilor, iar dintre aceştia unul şi-a exprimat bucuria, că pot şi ei contribui cu ceva la alinarea 
suferinţelor celor ce  au ţinut pipet la Mărăşeşti şi Oituz pentru liberarea lor. 

in 15 octombrie am asistat. eu singura femeie, cu permisia specială a colonelului Ressel, la 
jurământul voluntarilor, am fost foarte impresioată auzind odată un jurământ adevărat din suflet. că prea 
auzisem multe jurăminte false, mai înainte! Frumoasă a fost defilarea şi discursurile, ca şi jocurile şi 
corurile. După jurământ .băieţii" au trecut la noi, unde le-am servit ceai şi am mai petrecut cu cântece 
câteva ore. 

18 octombrie. Ne-am luat speranţa să putem isprăvi războiului în iarna asta. Ne pregătim de iarnă; 
mi-am făcut un palton de ţundră rusească; o să fiu ca un rus! Am început lectura franceză cu dr. Vasiliu. 
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Fac IJ excursie la Piatra Neamţ, invitată de dna. Pipoş, pe care o găsesc în fruntea unui orfelinat şi am văzut 
copii cura� şi bine îmbrăcaţi şi bine nutriţi. De pe Cozi a am admirat oraşul şi munţii, defileul mun�lor, visând 
că mă aflu dincolo, acasă ! 

la Rozr; Jv am întâlnit trenul nostru sanitar şi am avut bilet de încetare de plăţi de la dr. Puţureanu 
şi aşa am ridicat apoi alocaţia de hrană. lată-mă bogată a cum, cu aprope 800 lei, o avere. 

la 14 noiembrie plecăm cu automobilul spre laşi, cu dr. Vasiliu am admirat şoseaua frumoasă, am 
văzut-o chiar măturându-se; ş i  cu ma i  multe halte plăcute, am ajuns cu bine. Am făcut o vizită doameni 
Baiulescu, bucurându-ne de revedere şi povestind de acasă. Aflu că de la Odesa domnul l .  Me�anu s-a 
interesat de adresa mea, având ştiri de la ai mei, prin Stockholm; Doamne, ce ocol mare, când noi eram la 
200 km, de casă ! 

Am fost la Centrul Voluntarilor, unde m-am întâlnit cu dom. col. Olteanu, comandantul legiunei, 
căruia i-am spus că voiesc să merg cu voluntarii pe front! Şi el a avut o mare bucurie de ştirea asta. Aici 
am întâlnit pe Mihai Popovici, Chioiu Deleu, Osvada şi alţii şi am fost tare fericită în mijlocul lor. 

Întoarsă acasă, am aflat spitalul iarăşi în agitaţie, cu ordin să fie gata de plecare. Situaţia în Rusia 
era tot mai încurcată ! Începe să ningă, e urât şi e frig. 

in 22 noiembrie aflăm că s-a declarat armistiţiu, lucru pe care nu-l puteam înţelege; este lume 
care se bucură şi a lta care cu durere se gândeşte la o pace în felul acesta. Oricum ar fi, e g reu şi pentru 
cei de aici, dar şi mai greu pentru transilvăneni, care vor lua cu suflet încleştat la cunoştinţă ştirea 
dureroasă. 

Acum în spital avem puţin de lucru; facem politică şi vizite la Piatra, şi prin oraş mergem la 
cinematograf şi teatru, să ne treacă vremea. Facem planuri cu prietenii Dumitru Toader, locotenentul 
nostru de administraţie, care mult bine ne-a făcut în tot timpul, şi voluntarii, Topa, dr. T. Vasiliu, Oană etc. 
Auzim că delegaţii noşţri la Focşani au fost bine primiţi de gen. V. Morgan (?) în schimb pe .. tovarăşi" i-a 
pus la altă masă. 

Ofiţerii Mareului Cartier şi cei de la Comandamente s-au dus pe front să vadă cum arată frontul, 
ca să poată spune că au fost şi ei în tranşee ... acum când nu mai e pericol ! 

in 9 decembrie au plecat voluntarii la Hârlău, unde vor forma regimente seprate, ne-am luat 
rămas bun de la ei şi de la dn. Moşoiu unde am petrecut în poveşti până târziu. 

in 10 decembrie se contramandează plecarea voluntarilor; ne-am strâns cu toţii la noi, împreună 
cu alţi prieteni din oraş şi cu cântece şi vin încălzit am pus ţara la cale. Seara am cinat din porcul nostru, 
crescut la laborator, şi pe care l-am tăiat sub inspecţia lui T. Vasiliu. 

in 14 decembrie Prinţul Carol a inspectat trupele ardelene care au defilat înaintea lui. 
in 18 decembrie în sfârşit au plecat 2 batalioane de ardeleni la Hârlău, la gară au jucat hora şi 

ardeleana. Băieţii s-au prezentat bine, şi au plecat cu însufleţire. le-am promis că voi merge şi eu oriunde 
vor merge ei. Se vorbeşte că ne vom retrage înspre laşi unde vom rezista din nou. Voluntarii au decis să 
nu dezarmeze şi să plece pe alte fronturi. Se tratează pacea la Brest litovsk şi ne-a apucat Crăciunul tot 
ne hotă râţi. 

Sărbătorile le petrecem - haz de necaz - bine, cu mese, poveşti şi chiar oarecare belşug; cu 
toasturi şi obişnuitele obiceiuri populare locale . M-am întâlnit şi cu confraţii refugiaţi ardeleni, în casa 
acestora ne-am simţit deosebit de bine. 

l-am scris domnului Nistor şi lu i Mihai Popovici ca să ştie să conteze pe mine dacă va fi să trecem 
în Basarabia ori în triunghiul morţii. Ne-au răspuns, ne-au scris şi băieţii .. voluntarii de la Hârlău". Aceste 
scrisori mi-au schimbat mult dispoziţia înspre bine căci mă cheamă la Corpul Voluntarilor! 

http://cimec.ro - http://istoriebv.ro



Virgilia Branişte - symbol unseres Volkes 
Zusammenfassung 

Wahrend der .Grossen Vereinigung" war d ie Anzahl der Kronstadter beeindruckend. Das 
bedeutet aber nicht dass nur Manner beteiligt waren. Die Frauen waren auch fOr die Erfiillung des ldeals 
des rumănischen Volkes eingestellt. In  den meisten Făl len waren auch sie tatige Teilnehmer im Kampf fiir 
die naţionale Freiheit. lnmitten d ieser Frauen war auch Virg i l ia Branişte. Schwester der zwei 
bemerkenswerter siebenbiirgischen Kămpfer fOr Vereinigung: Valeriu Branişte und Victor Branişte. Sie 
bildet ein Beispiel des Anhanges an die nationalen lnteressen wăhrend des ersten Weltkrieges durch 
bewunderswerte Tătigkeit im Rahmen der Unterstiitzung der rumiinischen Armee. Die hier 
herausgegebenen Erinnerungen Virgilia's Branişte, bezogen auf die Zeitspanne 1914- 1918 erwăhnen 

Personen, Orte unde Geschehnisse einer historischen Zeitspanne, voll 

\ . � 

von dramatischen aber erhebenden Ereignissen. 
' 

Explicaţia figurilor: 

Fig . 1 .  Virgilia Branişte, soră de caritate la Spitalul 
Militar din Braşov, 1914- 19 15. 

Fig. 2. Virgilia Branişte în mijlocul unui grup de 
răniţi, Spitalul Mi litar Braşov, 1 91 5  

Fig. 3 .  Pagină din manuscrisul .. Memorii din 
timpul primului război mondial", semnat de Virgilia 
Branişte 

Fig. 4. Surori de caritate de la Spita lul Militar 
Brasov, 1 91 5. 

· Fig. 5. În curtea Spitalului Militar Braşov, 1914 
F ig .  6,  7. Surori de caritate alături de un grup 

de răniţi, Braşov, 191 5. 
Fig. 8. Corpul medica l al Spitalului Militar, 

Braşov, 1914- 19 15. 
Fig. 9. Bucătăria Spitalului Militar Braşov, 1914-

19 15  . 

Fig. 2. 
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Fig. 3. 
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Fig. 4. 

Fig. 5. 
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Fig. 8. 

Fig . 9. 
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